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W niniejszym schemacie oceniania zadan otwartych sa prezentowane przyktadowe poprawne odpowiedzi.
W tego typu zadaniach nale2y rowniez uznac odpowiedzi ucznia, jesli sainaczej sformutowane, ale ich sens

jest zgodny z podanym schematem, oraz inne poprawne odpowiedzi w nim nieprzewidziane.

Numer suma
2adania Poprawne odpowiedzi Zasady przyznawania punktow pUNKtOW
1. 11. 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-2

- polozenie w dolinach wielkich rzek 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
- duzy obszar panstwa odpowiedzi
= 2yzne/uzyzniane tereny
- scentralizowane panstwa
- posiadanie surowcow naturalnych
Uczen powinien podac trzy cechy.
1.2. 1 pKt - trzy poprawne odpowiedzi
1.P,2.P 3.F 0 pkt - niepelna albo niepoprawna odpo-
wiedz lub brak odpowiedzi
2. C 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1
Uzasadnienie: To naczynie wykonano w stylu | 0 pkt - niepetna albo niepoprawna odpo-
czarnofigurowym, charakterystycznym dla wiedz lub brak odpowiedzi
sztuki starozytnej Grecji. Jest na nim umiesz-
czona scena z zawodow sportowych (igrzysk).
Tego typu naczynia (amfory) stosowano
w Grecji do przechowywania oliwy.
3. A. Rus 1 pkt - trzy poprawne odpowiedzi 0-1
B. Panstwo Samoha 0 pkt - niepetna albo niepoprawna odpo-
C. Panstwo Wielkomorawskie wiedz lub brak odpowiedzi
4. Wydarzenie: traktat w Verdun 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1
Rok: 843 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
odpowiedzi
5. Nastepstwa dla panstwa: najazd cesarza oraz | 2 pkt - dwie poprawne odpowiedzi 0-2
ksiecia kijowskiego, utrata ziem (Luzyc oraz 1 pkt - jedna poprawna odpowiedz
Grodoéw Czerwienskich) 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
Nastepstwa dla Mieszka: wygnanie z kraju, odpowiedzi
utrata korony krélewskiej
6. 6.1. 1 pKt - trzy poprawne odpowiedzi 0-2
1.P,2.P 3. F 0 pkt - niepetna albo niepoprawna odpo-
wiedz lub brak odpowiedzi
6.2. 1 pkt - poprawna odpowiedz
B 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
odpowiedzi
7. Polityka krzyzacka doprowadzita do buntu 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1
miast pruskich przeciwko Krzyzakom i podpo- | 0 pkt - niepoprawna odpowiedz Iub brak
rzadkowania sie miast krélowi polskiemu, co odpowiedzi
bylo z kolei przyczyng wybuchu wojny trzy-
nastoletniej (1454-1466). Ostatecznie zakon
utracit Pomorze Gdanskie (Prusy Krolewskie),
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Historia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

zr:L:lr:rﬁ; Poprawne odpowiedzi Zasady przyznawania punktow m?::::w
8. Rozstrzygniecie: Nie, budowla nie jest przy- 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1
ktadem sztuki renesansowej. 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak

Uzasadnienie: Palac tazienkowski pochodzi odpowiedzi
Z innej epoki historycznej. Styl budowli nie
Jjest reprezentatywny dla renesansu.
9. 9.1. 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-2
Zrodio 1. Marcin Luter 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
Zrodio 2. Tomasz Miinzer odpowiedzi
9.2. 1 pkt - poprawna odpowiedz
Wydarzenie: Marcin Luter przybija 95 tez do 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
drzwi kosciota w Wittenberdze. odpowiedzi
Rok: 1517
10. 10.41. 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-2
Skutkiem odkry¢ geograficznych bylo przesu- | 0 pkt - niepoprawna odpowiedz Iub brak
niecie ciezaru handlu europejskiego z Morza odpowiedzi
Srodziemnego na Morze Potnocne i Ocean
Atlantycki. Antwerpia lezaca nad Morzem
Poéthocnym stata sie jednym z portow, ktéry
obstugiwat handel dalekomorski (np. handel
Z koloniami).
10.2. 1 pkt - poprawna odpowiedz
welna, mieso, hawéz 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
odpowiedzi
1. 11.1. 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-2
Odpowiedz: Autor tekstu odnosi sie do kro- 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
la negatywnie. odpowiedzi
Uzasadnienie: Autor sugeruje krélowi, by
opuscit Polske i Litwe i zamieszkat w Szwecji;
prosi kréla o zaniechanie podatkéw i rezygna-
cje z wojny ze Szwecja, wWyraza wrecz zycze-
nie rychtej smierci kréla. Czyni takze aluzje do
bliskich kontaktow kréla z jezuitami. Catos¢
utworu jest utrzymana w ironicznym tonie.
11.2. 1 pkt - poprawna odpowiedz
Zygmunt 1l Waza odziedziczyt po ojcu (Janie lll | 0 pkt - niepoprawna odpowiedz Iub brak
Wazie) tron szwedzki (panowal w latach odpowiedzi
1592-1599). Po detronizacji przez parlament
szwedzki prébowat go odzyskac, co stato sie
przyczyna wojen ze Szwecja. Stad ironiczne
odniesienia autora tekstu do Szwedji.
12. 12.1. 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-2
traktat welawski (traktaty welawsko-bydgo- 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
skie) odpowiedzi
Data: 1657 r.
12.2. 1 pkt - poprawna odpowiedz
Wtedy gdy wygasnie linia Hohenzollernow 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
rzadzaca w Prusach Ksigzecych. odpowiedzi
13. 13.1. 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-2
A 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak

Uzasadnienie: llustracja A. to typowy portret
sarmacki przedstawiajacy szlachcica w trady-
cyjnym stroju szlacheckim (2upan, kontusz,
pas, szabla).

odpowiedzi
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Historia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

;:';T:I; Poprawne odpowiedzi Zasady przyznawania punktow D::E;N
13.2. 1 pkt - poprawna odpowiedz
o 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
odpowiedzi
14. 14.1. 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-2
W I rozbiorze Rzeczypospolitej w 1772 r. 0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak
Prusy zajely Pomorze bez Gdanska, ktory po- | odpowiedzi
zostat czescia Polski, ale byt odciety od reszty
kraju (eksklawa). Transport towarow do
i z Gdanska odbywat sie droga wodna (Wista)
lub ladowa przez obszar Prus. Wiadze pruskie,
aby utrudni¢ handel z Polska, natozyly cta na
towary przewozone przez ich terytorium. Ze-
lazo sprowadzane ze Szwecji podrozalo i jego
import okazat sie maito optacalny.
14.2. 1 pkt - poprawna odpowiedz
Wydarzenie: | rozbior Rzeczypospolitej 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
Rok: 1772 odpowiedzi
15. Zrodio 1. zabor austriacki 2 pkt - dwie poprawne odpowiedzi 0-2
Zrodio 2. zabor pruski 1 pkt - jedna poprawna odpowiedz
0 pkt - niepoprawna odpowiedz Iub brak
odpowiedzi
16. Adam Czartoryski/Adam Jerzy Czartoryski/ 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1
ksiaze Czartoryski 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
odpowiedzi
17. 171. 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-2
Rysunek jest komentarzem do zawarcia 0 pkt — niepoprawna odpowiedz lub brak
uktadu sojuszniczego (entente cordiale) odpowiedzi
pomiedzy Francja (symbolizuje ja postac ko-
bieca - Marianna) a Wielka Brytania (angielski
genhtelmen). Obrazona postac¢ w wojskowym
plaszczu oznacza Niemcy, przeciwko ktorym
byt zwrdcony sojusz.
17.2. 1 pkt - poprawna odpowiedz
o 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
odpowiedzi
18. 1.F,2.P 3.F 1 pkt - trzy poprawne odpowiedzi 0-1
0 pkt - niepelna albo niepoprawna odpo-
wiedz lub brak odpowiedzi
19. o 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1
0 pkt - niepoprawna odpowiedz Iub brak
odpowiedzi
20. 20.1. 1 pkt - trzy poprawne odpowiedzi 0-2
1.P,2.F 3.F 0 pkt - niepelnha albo niepoprawna odpo-
wiedz lub brak odpowiedzi
20.2. 1 pkt - poprawna odpowiedz

Zniszczenie lotnictwa angielskiego, zdobycie
panowania W powietrzu, sterroryzowanie
mieszkancow i przeprowadzenie operacji
desantowe] na wyspy brytyjskie.

Uwaga! Zdajacy powinien podac jako cel przy-
najmniej zdobycie panowania w powietrzu

i przeprowadzenie operacji desantowej.

0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
odpowiedzi
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Historia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Numer suma
2adania Poprawne odpowiedzi Zasady przyznawania punktow pUnktow
21. A 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1
0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
odpowiedzi
22. 221. 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-2
Komitet Obrony Robotnikéow 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
odpowiedzi
22.2. 1 pkt - poprawna odpowiedz
c 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
odpowiedzi
23. 23.1. 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-2
stan wojenny 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
odpowiedzi
23.2. 1 pkt - poprawna odpowiedz
WRON - Wojskowa Rada Ocalenia Narodowego | 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
gwiazda - symbol komunistyczny popularny odpowiedzi
w ZSRR oraz innych panstwach komuni-
stycznych; tutaj: symbol uzaleznienia WRON
i wiadz PRL od ZS5RR
24, Traktat pomiedzy RP a RFN o potwierdzeniu 1 pkt - poprawna odpowiedz 0-1
istniejacej miedzy nimi granicy podpisano 0 pkt - niepoprawna odpowiedz lub brak
W 1990 r., w czasie gdy Tadeusz MazowieckKi odpowiedzi
byt premierem rzadu polskiego.
Zadanie 25.

Temat 1. Kolonizacje grecka i fenicka — wyjasnij ich przyczyny i scharakteryzuj przebieg (wykorzy-
staj materiaty zrodtowe).

Poziom Kryterium szczegodiowe dla poszczegolnych poziomow

Poziom IV
9-12 pkt

Zdajacy wykazat sie znajomoscia i rozumieniem réznych aspektow danego problemu do jego
opisu w szerszym kontekscie interpretacyjnym. Wyjasnit przyczyny kolonizacji greckiej (warunki
geograficzne Grecji, brak ziemi uprawnej, che¢ rozwoju kontaktéw handlowych, emigracja z po-
lis) oraz fenickiej (kontakty handlowe). Wskazal na umiejetnos¢ zeglowania, ktora charaktery-
zowali sig Grecy i Fenicjanie. Wymienit obszary skolonizowane przez Grekdw oraz przez Fenicjan
(swoisty podziat basenu Morza Srédziemnego). Wyjasnit zaleznosci pomiedzy polis greckimi
aich koloniami oraz scharakteryzowat wymiane handlowa i korzysci, jakie uzyskiwata Grecja.
Przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji do narracji budowanej w ujeciu statycznym
lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach chronologicznych. Zaprezento-
wat tok rozumowania prowadzacy do sformutowania konkluzji, wykazujac sie umiejetnoscia
analizowania przyczyn i skutkéw oraz wyjasniania réznych interpretacji historycznych. Uzasadnit
postawione tezy, popierajac je argumentami. Wykazat sie umiejetnoscia wyrazania opinii i for-
mulowania ocen oraz wigzania ich z tresciami opisowo-wyjasniajacymi w narracji. Wykorzystat
2rodia informacji | przywolat je w narracji do uzasadnienia whioskow.

Zdajacy wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspektéw danego problemu, bez
uwzgledniania W wystarczajacym stopniu kontekstu interpretacyjnego. Przeprowadzit hiekon-
sekwentna selekcje i hierarchizacje informacji do harracji budowanej w ujeciu statycznym Iub
dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach chronologicznych. Zaprezentowal
niepeiny tok rozumowania, podejmujac probe analizowania przyczyn i skutkéw oraz rozpo-
znawania réznych interpretacji historycznych. Podjat takze probe formutowania opinii i ocen
dotyczacych zaréwno faktow historycznych, jak i ich interpretacji. Wykorzystat zrodta informa-
cji i przywotat je w narracji, podejmujac préobe wyciagniecia wnioskow.

Poziom IlI
6-8 pkt
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Historia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Poziom Kryterium szczegodiowe dla poszczegolnych poziomow

Poziom Il | Zdajacy w niewystarczajacym stopniu wykazat sie znajomoscig i rozumieniem wybranych aspek-
3-5 pkt téw danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwiazkow z kontekstem interpretacyj-
nym. W niewystarczajacym stopniu przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji do narracji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawarte] w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. W niewystarczajacym stopniu zaprezentowat tok rozumowania, podejmujac
probe wyjashienia przyczyn i skutkéw. Wykorzystat niektore zrodta informacii i przywotat je

W narracji.

Poziom| | Zdajacy w niezadowalajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspek-
1-2 pkt téw danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwiazkow z kontekstem interpretacyj-
nym. Przeprowadzit w niezadowalajacym stopniu selekcje i hierarchizacje informacji do narracji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okre$lonych ramach
chronologicznych. Zaprezentowat w niezadowalajacym stopniu tok rozumowania, podejmujac
probe zbudowania zdan wyjasniajacych i wartosciujacych. Wykorzystat zrodia informacji w nie-
zadowalajacym stopniu.

0 pkt Zdajacy podat informacje stabo zwiazane lub niezwigzane z tematem albo podane informacje
Iub spos6b narracji wskazuja, 2e zdajacy hie rozumie tematu.

Temat 2. Omow przyczyny i skutki wypraw krzyzowych do Ziemi Swietej.

Poziom Kryterium szczegoiowe dla poszczegoinych poziomow

Poziom IV | Zdajacy wykazat sie znajomoscia i rozumieniem réznych aspektéw danego problemu do jego
9-12 pkt | opisu w szerszym kontekscie interpretacyjnym. Omowit przyczyny krucjat: zagrozenie Bizan-
cjum przez Turkéw seldzuckich, zajecie przez nich Ziemi Swietej i trudnosci stawiane pielgrzy-
mom oraz kupcom z Europy, przeludnienie wsi europejskich, brak nowych ziem dla ekspansji
rycerstwa z Europy, konflikt papieza z cesarzem i che¢ podniesienia rangi papiestwa, synod

w Clermont. Zakreslit ramy czasowe Krucjat, wskazai na Krucjaty odbiegajace od typowych wy-
praw rycerskich (krucjata chiopska, dziecieca). Opisat skutki krucjat: zdobycie ziem, a nastepnie
ich utrate, straty w ludziach, powstanie zakonow rycerskich, wzmocnienie pozycji papieza,
ostabienie Bizancjum. Przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji do narracji budowanej
W ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawhie okreslonych ramach chronolo-
gicznych. Zaprezentowat tok rozumowania prowadzacy do sformutowania konkluzji, wykazu-
Jac sie umiejetnoscia analizowania przyczyn i skutkow oraz wyjasniania roznych interpretacji
historycznych. Uzasadnit postawione tezy, popierajac je argumentami. Wykazat sie umiejetno-
§cia wyrazania opinii i formutowania ocen oraz wigzania ich z tresciami opisowo-wyjasniajacymi
W narracji.

Poziom Ill | Zdajacy wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspektow danego problemu, bez
6-8 pkt uwzgledniania w wystarczajacym stopniu kontekstu interpretacyjnego. Przeprowadzii niekon-
sekwentna selekcje i hierarchizacje informacji do harracji budowanej w ujeciu statycznym Iub
dynhamicznym, zawartej W poprawnie okreslonych ramach chronologiczhych. Zaprezentowat
niepeiny tok rozumowania, podejmujac probe analizowania przyczyn i skutkéw oraz rozpo-
znawania réznych interpretaciji historycznych. Podjat takze probe formutowania opinii i ocen
dotyczacych zaréwno faktow historycznych, jak i ich interpretacji.

Poziom Il | Zdajacy w niewystarczajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspek-
3-5 pkt téw danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwigzkow z kontekstem interpretacyjnym.
W niewystarczajacym stopniu przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji do narracji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. W niewystarczajacym stopniu zaprezentowal tok rozumowania, podejmujac
probe wyjashienia przyczyn i skutkow.

Poziom| | Zdajacy w niezadowalajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspek-
1-2 pkt téw danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwiazkéw z kontekstem interpretacyj-
nym. Przeprowadzit w hiezadowalajacym stopniu selekcje i hierarchizacje informacji do narracdji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawarte] w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. Zaprezentowat w niezadowalajacym stopniu tok rozumowania, podejmujac
probe zbudowania zdan wyjasniajacych i wartosciujacych.
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Historia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Poziom Kryterium szczego6iowe dia poszczegdlinych poziomow

0 pkt Zdajacy podat informacje stabo zwiazane lub niezwigzane z tematem albo podane informacje
lub sposob narracji wskazuja, Ze zdajacy nie rozumie tematu.

Temat 3. Wojny Rzeczypospolitej z Turcjg w XVIl w. — omow przyczyny, przebieg i skutki.

Poziom Kryterium szczegoiowe dla poszczegolnych poziomow

Poziom IV | Zdajacy wykazat sie znajomoscia i rozumieniem roznych aspektow danego problemu do jego
9-12 pkt | opisu w szerszym kontekscie interpretacyjnym. Wymienit przyczyny wojen z Turcja: rywaliza-
cie o wplywy w Moldawii, wzajemne napady Kozakow na ziemie tureckie i Tatarow na ziemie
Rzeczypospolitej, proby opanowania UKrainy w drugiej polowie XVII w. Omoéwit gliéwne etapy
konfliktow z Turcja: wyprawa do Motdawii i kleska pod Cecora, hajazd turecki i obrona Chocimia,
wojna o Ukraine, odsiecz Wiednia i wojna z Turcja. Omowit skutki wojen z Turcja: Rzeczpospolita
hie stracita swoich ziem, uniemozliwita Turkom zajecie Wiednia i ostabienie cesarstwa, zatrzyma-
ta dalsze podboje Turcji w Europie. Przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji do narracji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. Zaprezentowal tok rozumowania prowadzacy do sformutowania konkluzji,
wykazujac sie umiejetnoscia analizowania przyczyn i skutkow, oraz wyjasniania roznych inter-
pretacji historycznych. Uzasadnii postawione tezy, popierajac je argumentami. Wykazat sie
umiejetnoscia wyrazania opinii i formutowania ocen oraz wiazania ich z tresciami opisowo-wyja-
$niajacymi w narracji.

Poziom Il | Zdajacy wykazal sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspektow danego problemu, bez
6-8 pkt | uwzgledniania w wystarczajacym stopniu kontekstu interpretacyjnego. Przeprowadzit niekon-
sekwentna selekcje i hierarchizacje informadji do narracji budowanej w ujeciu statycznym lub
dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach chronologicznych. Zaprezentowat
niepetny tok rozumowania, podejmujac probe analizowania przyczyn i skutkow oraz rozpo-
zhawania réznych interpretadji historycznych. Podjat takze probe formutowania opinii i ocen
dotyczacych zarowno faktow historycznych, jak i ich interpretacji.

Poziom Il | Zdajacy w niewystarczajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspek-
3-5 pkt | tow danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwiazkéw z kontekstem interpretacyjnym.
W niewystarczajacym stopniu przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji do narracji
budowanej w ujeciu statycznym Iub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. W niewystarczajacym stopniu zaprezentowat tok rozumowania, podejmujac
prébe wyjashienia przyczyn i skutkow.

Poziom | | 2dajacy w niezadowalajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspek-
1-2 pkt | téw danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwiazkéw z kontekstem interpretacyj-
nym. Przeprowadzit w hiezadowalajacym stopniu selekcje i hierarchizacje informacji do narracji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. Zaprezentowat w niezadowalajacym stophiu tok rozumowania, podejmujac
probe zbudowania zdan wyjasniajacych i wartosciujacych.

0 pkt Zdajacy podat informacje stabo zwiazane lub niezwigzane z tematem albo podane informacje lub
sposob narracji wskazuja, Ze zdajacy nie rozumie tematu.




Pobrano z arkusze24.pl

Historia. Poziom rozszerzony
Probna Matura z OPERONEM

Temat 4. Ksiestwo Warszawskie jako namiastka panstwa polskiego - scharakteryzuj obszar oraz
ustroj panstwa (wykorzystaj materiaty zZrodiowe).

Poziom Kryterium szczegoiowe dia poszczegoinych poziomow

Poziom IV | 2dajacy wykazat sie znajomoscia i rozumieniem réznych aspektow danego problemu do jego
9-12 pkt | opisu w szerszym kontekscie interpretacyjnym. Opisat ziemie wchodzace w sktad Ksiestwa
Warszawskiego w 1807 oraz w 1809 r. Omowit ustroj Ksiestwa: konstytucje, wtadze monarsza,
sejm, Rade Stanu, podziat administracyjny. Przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji do
narracji budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych
ramach chronologicznych. Zaprezentowat tok rozumowania prowadzacy do sformuiowania kon-
Kluzji, wykazujac sie umiejetnoscia analizowania przyczyn i skutkéw, oraz wyjashiania réznych
interpretacji historycznych. Uzasadnit postawione tezy, popierajac je argumentami. Wykazat

sie Umiejetnoscia wWyrazania opinii i formutowania ocen oraz wiazania ich z tresciami opisowo-
-wyjasniajacymi w narracji. Wykorzystat zrodta informacji i przywotat je w narracji do uzasadnie-
nia wnioskow.

Poziom Il | 2dajacy wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspektow danego problemu, bez
6-8 pkt | uwzgledniania w wystarczajacym stopniu kontekstu interpretacyjnego. Przeprowadzit niekon-
sekwentng selekcje i hierarchizacje informacji do narracji budowanej w ujeciu statycznym lub
dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach chronologicznych. Zaprezentowat
niepeiny tok rozumowania, podejmujac probe analizowania przyczyn i skutkow oraz rozpozna-
wania réznych interpretacji historycznych. Podjal takze probe formuiowania opinii i ocen do-
tyczacych zaréwno faktow historycznych, jak i ich interpretacji. Wykorzystat zrédia informacji
i przywotat je w narracji, podeimujac prébe wyciaghiecia whioskow.

Poziom Il | 2dajacy w niewystarczajacym stophiu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspek-
3-5 pkt | tow danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwigzkéw z kontekstem interpretacyjnym.
W niewystarczajacym stopniu przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji do narracji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. W niewystarczajacym stopniu zaprezentowat tok rozumowania, podejmujac
probe wyjashienia przyczyn i skutkéw. Wykorzystat niektore zrodia informacji i przywotat je

W narracji.

Poziom | | Zdajacy w niezadowalajacym stopniu wykazat sie znajomoscia | rozumieniem wybranych aspek-
1-2 pkt | tow danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwiazkoéw z kontekstem interpretacyj-
hym. Przeprowadzil w niezadowalajacym stopniu selekcje i hierarchizacje informacji do harracji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. Zaprezentowat w niezadowalajacym stopniu tok rozumowania, podejmujac
prébe zbudowania zdan wyjasniajacych i wartosciujacych. Wykorzystat zrédta informacdji w nie-
zadowalajacym stopniu.

0 pkt Zdajacy podat informacje stabo zwiazane lub niezwiazane z tematem albo podane informacje lub
spos6b narracji wskazuja, ze zdajacy hie rozumie tematu.

Temat 5. System wersalski — scharakteryzuj mape polityczng Europy po | wojnie Swiatowej.

Poziom Kryterium szczegolowe dla poszczegoinych poziomow

Poziom IV | 2dajacy wykazat sie znajomoscia i rozumieniem réznych aspektow danego problemu do jego
9-12 pkt | opisu w szerszym kontekscie interpretacyjnym. Omoéwit postanowienia traktatu wersalskiego
dotyczace granic Niemiec, utworzenia Ligi Narodow oraz Wolnego Miasta Gdanska. Wymienit
traktaty z sojusznikami Niemiec. Wymienil nowe panstwa na mapie Europy z uwzglednieniem
podziaiu na panstwa nowo powstale oraz odzyskujace niepodlegios¢. Zwrocit uwage na rozpad
Austro-Wegier. Wskazai na potencjalne konflikty wynikajace z nowego podziatu Europy (np. kon-
flikty graniczne). Przeprowadzil selekcje i hierarchizacje informacji do nharracji budowanej w uje-
ciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreélonych ramach chronelogiczhych.
Zaprezentowal tok rozumowania prowadzacy do sformutowania konkluzji, wykazujac sie umie-
jetnoscia analizowania przyczyn i skutkdéw oraz wyjasniania roznych interpretacji historycznych.
Uzasadnit postawione tezy, popierajac je argumentami. Wykazat sie umiejetnoscia wyrazania
opinii i formutowania ocen oraz wigzania ich z tresciami opisowo-wyjasniajacymi w narracji.
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Poziom Kryterium szczegdiowe dia poszczegoinych poziomow

Poziom IIl | Zdajacy wykazal sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspektow danego problemu, bez
6-8 pkt | uwzgledniania w wystarczajacym stopniu kontekstu interpretacyjnego. Przeprowadzit niekon-
sekwentna selekcje i hierarchizacje informadji do harracji budowanej w ujeciu statycznym lub
dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach chronologicznych. Zaprezentowat
niepetny tok rozumowania, podejmujac prébe analizowania przyczyn i skutkéw oraz rozpo-
zhawania réznych interpretacji historycznych. Podjat takze probe formutowania opinii i ocen
dotyczacych zaréwno faktow historycznych, jak i ich interpretacji.

Poziom Il | Zdajacy w niewystarczajacym stopniu wykazal sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspek-
3-5pkt | tow danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwiazkéw z kontekstem interpretacyjnym.
W niewystarczajacym stopniu przeprowadzit selekcje i hierarchizacje informacji do narracji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. W niewystarczajacym stopniu zaprezentowat tok rozumowania, podejmujac
prébe wyjashienia przyczyn i skutkow.

Poziom | | 2dajacy w niezadowalajacym stopniu wykazat sie znajomoscia i rozumieniem wybranych aspek-
1-2 pkt | téw danego problemu do jego opisu, bez ukazywania zwiazkéw z kontekstem interpretacyj-
nym. Przeprowadzit w niezadowalajacym stopniu selekcje i hierarchizacje informacji do narracji
budowanej w ujeciu statycznym lub dynamicznym, zawartej w poprawnie okreslonych ramach
chronologicznych. Zaprezentowat w niezadowalajacym stopniu tok rozumowania, podejmujac
probe zbudowania zdan wyjasniajacych i wartosciujacych.

0 pkt Zdajacy podat informacje stabo zwiazane lub niezwigzane z tematem albo podane informacje Iub
sposob narracji wskazuja, ze zdajacy nie rozumie tematu.
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